
Podmienky piateho ročníka esejistickej súťaže Katedry bioetiky UNESCO a Inštitútu etiky 

a bioetiky FF PU v Prešove 

na tému  

 

DEMOKRACIA A SLOBODA OČAMI STREDOŠKOLÁKOV 

 

Do súťaže sa zapájajú študenti stredných škôl prešovského a košického kraja. Cieľom súťaže 

je upriamiť pozornosť na súčasné politické a sociálno-etické problémy modernej spoločnosti. 

Aktívna účasť v súťaži rozvíja vedomosti mládeže o danej téme; pomáha formovať afektívnu 

stránku ich osobnosti – teda postoj/e k spoločensky citlivým témam; v neposlednom rade záujem 

o veci verejné. Veríme, že takýto typ súťaže posilňuje etickú spôsobilosť študentov v širšom 

kontexte, čo je aj cieľom mravnej výchovy. 

Pripravili sme pre Vás piaty ročník súťaže, ktorý je tematicky zacielený na reflexiu 

demokracie a slobody v kontexte moderných dejín európskej a slovenskej spoločnosti. 

Ponúkame aj niekoľko problémových okruhov s pomocnými otázkami, ktorým sa môžete vo 

svojich úvahách venovať, príp. môžete si zvoliť vlastný problém tak, aby ste zostali v hlavnej 

téme: 

 Sloboda a demokracia nie sú zadarmo (Ako rozumiem tejto téze? Čo znamená v kontexte 

súčasnej Slovenskej republiky a Európskej únie?) 

 Demokracia nie sú len práva, ale aj povinnosti (Uvedomujú si dnešní občania 

„povinnosti“, ktoré im vyplývajú z demokratického zriadenia krajiny, alebo si nárokujú 

len rešpektovanie občianskych práv? Sú dostatočne aktívni? Čo to znamená v praxi – byť 

aktívnym občanom a zaujímať sa o veci verejné?) 

 Kríza demokracie nastáva vtedy, keď...  (Čo všetko v súčasnosti atakuje demokratické 

režimy – akým vonkajším a vnútorným ohrozeniam je vystavená dnešná demokratická 

spoločnosť? Čo to konkrétne znamená pre spoločnosť-masu a jednotlivca? Má tu miesto 

aj morálka – morálne hodnoty?)  

 Je možná demokracia bez morálky – nemorálna demokracia?  (Do akej miery určuje 

morálka politiky (politikov) celkový obraz občianskej spoločnosti? Je nemorálna 

demokracia ešte demokraciou? Ako môže spoločnosť „bojovať“ proti nemorálnym 

praktikám v politike?) 

 Čo pre mňa znamená 17. november 1989? (Aké asociácie sa mi spájajú s týmto 

dátumom? Prečo je pre novodobé dejiny Slovenska taký významný? Čo znamenal 

v kontexte hodnôt slobody a demokracie?) 

 „Moja sloboda sa končí tam, kde sa začína sloboda druhého.“ (John Locke) (Platí to 

v súčasnosti? Dokážeme prijať hranice vlastnej slobody? Miesto slobody v demokracii – 

môže byť sloboda absolútna - absolútnym nárokom?)  

 

 

Dôležité dátumy: 

 

Vyhlásenie súťaže:                              1. október 2019 

Uzávierka odovzdávania prác:             30. november 2019 



Vyhlásenie a zverejnenie výsledkov:    15. december 2019 

 

Forma písomných prác: 

Esej/úvaha má byť originálnym dielom autora/autorky podľa štandardne stanovených noriem.  

Písomné práce môžu mať voľný (literárno-umelecký), príp. teoretický (odborný) charakter. 

Rozsah práce 3-5 strán. Písmo: Times New Roman, veľ. 12, riadkovanie 1,5.  

Eseje posielajte v elektronickej podobe vo formáte .doc / .docx (MS Word) na emailovú adresu 

adela.leskova-blahova@unipo.sk najneskôr do vyššie uvedeného termínu uzávierky.  

 

Vyhodnotenie súťaže a zverejnenie výsledkov:  

Všetci účastníci súťaže získajú certifikát o účasti vystavený Filozofickou fakultou Prešovskej 

univerzity v Prešove. Prvé tri umiestnenia budú zároveň ocenené knižnými cenami 

a darčekovými predmetmi. Výsledky (ako aj spôsob odovzdania cien) budú zverejnené na webe: 

https://www.unipo.sk/filozoficka-fakulta/hlavne-sekcie/pracoviska/cu/kb/aktivityKBU/bioeticke-

vzdelavanie/2019/sutazeseji/ 
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